

# OD NAŠICH PŘÁTEL

WILSON, Kansas, 20. ledna 1914. — Čtená redakce Pokroku Západo! Račte mi laskavě otisknout pár řádek jako odvetu na útoky paní Marie Veverkové z Wilson, Kans., ve "Vesmíru" otištěné. Odmítám každé tvrzení, že bych se byl stavěl v cestu založení Svobodné Obce zde. Odmítám každé tvrzení, že bych se byl stavěl v cestu založení České veřejné školy zde a právě naopak — prosadil jsem návrh, jako člen "Patronátu České Národní Síně", aby Patronát koupil školní knihy, aby byly — ty knihy totiž — zapůjčeny školákům zdarma. A konečně odmítám tvrzení paní Veverkové, že bych se byl stavěl v cestu Husova Domu. Na Husův Dům jsem připsal \$1, jako každý zde předák a byl jsem mezi prvními přispívateli. Co se týče zámožnosti, mám za to, že jsem darem se vyrovnal každému a, pakli paní Veverková nedala víc než dollar pouze, tedy jsem dal alespoň desetkrát více než ona! Svobodníci, kteří mne znají v širším okruhu, asi se podivili, když se tak bezmyslně fantazie paní Veverkové objevila ve Vesmíru. Nenadávám kněžím, protože nemám proč a také ne nadávám bohu, když nevím, pakli ji jakého na světě stává. Nezáleží mi na tom, pakli můj souseď jde do kostela, nýbrž spokojím se tím, když s ním žiju v přátelství a míru. Zdáli paní Veverková se drží podobných vlastností, nechávám čtenářům jak Vesmír, takléž Pokrok Západo samým. S veškerou úctou

J. H. Černý.

EDHOLM, Neb., 20. ledna. — Ct. redakce! Vzdor tomu, že se zde dosti schopných krajanů a čtenářů Pokroku nalézá, přece sřídka jen se stává, že nějaký dopis z této krajiny v časopise se objeví. Příčinám se tedy sám, abych se čtenáři sdělil, jak se zde máme. — Dnes, 20. ledna, počásá jest trochu chladnější, nežli až posud od začátku měsíce zde panovalo. Sněhu sice trochu napadlo, ten ale opět brzy se ztratil. Celkem až dosud nevyhlíželo to ani jako v zimě. — Pan Peter Votava odejel na návštěvu své sestry do Kansas. — Minulý týden Fr. Vidlák a Henry Semerád řezali dříví pro Emila Pavla. — Jan Votava s manželkou odejeli na návštěvu k sestře Agnes Ratkové. — Mnoho lidí zde toužebně čeká na dobu, kdy si budou moci zásobu ledu nadělát. — Sl. Bessie a Barbora Nováček meškali minulý týden v Praze návštěvou. Slečna Josefka Vidlaková, která v Abie školu navštěvuje, meškala zde přes neděli a v pondělí ráno opět zpět odejela. — Dan Keller koupil od John Hornberga pár inuláků za \$465. — Počátkem příštího měsíce odstěhuje se Joe Lebeda do Minnesoty. — V čítě Dopisovatel.

DU BOIS, Nebr. — Čtená red.: Osměluji se zase do časopisu Vašeho napsat několik řádek ze zdejší krajiny. Dochází mně již po dlouhý čas, ale dosud nespaptil jsem v něm žádný dopis ze zdejší krajiny. A tak soudím naše čtenáře podle sebe: "Rád dopis v časopise čtu, hrozně nerad ale dopisuji!" Ale na rozkaz paní A. Šťastné chápou se tedy péra a něco o naší krajině napíší. Co se týče počasí, to máme zde dosti mírné. Sněh huedle žádný a mrazy také nejsou tak nejhorskí. Čas zpátky, totiž v listopadu a prosinci, měli jsme velmi míhavo, tak že jeden čas se slunce celé dva týdny neukázalo. A zajisté, že byl každý rád, když zase spatřil světlo sluneční. V minulém týdnu mrazilo dost, tak že bylo dobře uší pod čepicí u krýti. Většina mrazů fotos je bez větru, tak že to člověk i dobytek dosti dobře vydrží. Co se týče úrody, ta byla velmi skrovná. Pšenice byly dosti uškázející, sypaly od 15 do 30 a z některých polí až 45 bušů po akru, a to velmi dobré jakosti. Oves zde byl dosti dobrý, sypal od 20 do 35 bušů a i více po akru, tak že by se bylo vyplatilo na místo černý uší vše osévat, ale člověk

neví, co by bylo lepší — předem je těžko hádat. O korně, nevím ani, jestli bych se měl zmiňovat, jelikož zpráva o poslední úrodě korny — podle mého — se do Pokroku ani nehodí, vždyť již slovo "pokrok" něco znamená, neboť naše korny udělaly pokrok velmi malý. Většina korny na vyšších pozemcích sypala od 1 do 5 bu. po akru, a to ještě jakostí číslo "0" — samé černidlo a ostatek červy. Tu a tam se také našel kousek korny za lesem, kde zhravý vítr nemohl ji spáliti, že sypala okolo 20 až 25 bu. po akru, té ale bylo velmi málo. Ovese zde bylo taky velmi málo, a je divno, že vůbec jaké na takové sněho bylo. Myslím, že zde není pamětníka, aby pamatoval sněho, jako letos! Jak se říká, nešťastná 13! A také opravdu, že to číslo 13 nějaký význam mělo, neboť v tomto okolí nikdy nemřelo tolik lidí, jako právě roku loňského. Neuprosná smrt vyvrvala nám z kruhu našeho několik starých a chvilky zasloužilých osudníků a sice pánové Frank Shin starší, Josef Němec starší, Julius Hildebrand, starý to osudník americký a velmi známý v tomto okolí. O prvních dvou mužích nemohu vše napsat, jelikož by to byla dlouhá historie. Pan Josef Němec i pan Fr. Shin st. scházeli se huedle každý den v Du Bois, kde usedli na lavičce a debatovali o věcech až do večera. Druhý den zase na novo, až minulé jaro zasáhla pohroma p. Josefa Němce, kteráž scházek jejich konce učinila. — Pan Fr. Shin st. navštěvoval město občas — někdy každý den a myslím, že často si vzpomínal na svého dobrého kamaráda, který ho předšel tam, odkud není návratu. Netrvalo to dlouho, když dědeček Shin byl připoután na lože a byl nucen návštěvy a esty své do Du Bois navždy ukončiti. Dědeček Shin byl dobrým manželem, věrným otcem, jakož i dobrým sousedem. Však také pro svoji dobrotu získal si mnoho přátel daleko široko, kde jen byl trochu známým. Pan Fr. Shin zemřel dne 22. října 1913 a pohřeb odbyván byl dva dni na to. Pohřební řeč konal rev. Sládek z Crete, Nebr. Velmi krásnou a úctěchy plnou řeč promluvil rev. Sládek v domě smutku, načež jelo se do metodistického kostela v Du Bois, kde poznovu pohřební obřady vykonal. Konečně p. Sládek na hřbitově promluvil poslední dojemná slova nad rakví s pozůstatky zesnulého za velikého účastenství přátel a sousedů. Že dědeček Shin byl dobrým a ušlechtilým člověkem, dokazoval nejlépe průvod při jeho pohřbu, neboť se málokdy uvidí takový počet lidstva jako na pohřbu tomto. — Také se musím zmínit o programu v naší škole "Union, No. 31",

ktejří uspořádala slečna E. Strojcová, učitelka v onom distriktu. Že sle. Julia E. Strojcová je každým eoulem dobrá učitelka, dokazoval večer 24. prosince. Cesty byly velmi špatné a zima také dost, ale lidu se sjelo, že není pamětníka, aby "Union" škola byla tak přeplněna. Všude každá malá místnost byla zužitkována a ještě lidé stáli kolem a tak těsně, že chvílemi šlo až o život. Co bylo příčinou takové schůze, ani nevím. Proto snad, že naše učitelka je Češkou, anebo všichni byli tak žádostivi na ten program! Také musím podotknouti, že mezi účastníky dostal se též jeden mladík z Chicago. Ten také asi byl zvědav viděti onen program. Naše škola pozůstává ze samých mladých žáků a zajisté, že nebylo lehké tak zajímavý program uspořádati. Sle. Strojcová zaslouhuje čest a chválu za její námahu asi se 40 malými žáky. Při programu tomto účinkovala česká kapela od Du Bois. Po programu následovala večere, totiž tak zvaný "Basket Social", a žádný košík neprodal se pod 50c a nejvyšší cena \$3.50. Košíků byl hezký počet, tak že se vytežilo dosti peněz. Slečna Strojcová jest asi první Češkou učitelkou, která úč v našem distriktu a myslím, že by každý Čech měl dáti přednost učitelce nebo učitelce svého národu a zvláště, když se dobře osvědčí! Staré přísloví praví: "Svůj k svému!" Toto jest asi všecko pro tentokrátě ujměti, že nyní buďte častěji zprávy, zvláště když se něco váš nejširoko přičiní, k otáčením zaslati s přátelským pozdravem na všechny čtenáře, et čtenářky, jakož i et. redakci. — Jednatel.

FAIRFAX, So. Dak., 20. ledna 1914. — Čtená redakce Pokroku! Přiloženě Vám zasílám Money Order na \$1,80, totiž předplatné na Pokrok a za premií mi zaslete rychlou šel šillo. Váš časopis "Pokrok" mi správně dochází každý týden a velice se mi líbí, neb přináší zprávy z různých částí státu, jakož i ze zdejšího okolí. Již je tomu však nějaký čas, že jsem marně hledal nějaký dopis neb zprávy ze zdejšího okolí a, ačkoliv je zde mnoho odběratelů tohoto listu, přece nikdo ani řádku nenapíše. Nevím, jaká je toho příčina, neboť není tady tak studeno, aby inkoust vymrzl, spíše ale je toho vima následkem zdejšího sucha, neboť celé léto bylo málo dešťů a až dosud jsme neměli skoro žádného sněhu, tak že je citelný nedostatek vody. Někteří musí odjít a přivážet vodu již delší čas, což je zajisté velmi nemilá práce. Úroda následkem velkého sucha nebyla valná. Pšenice vydala místem 10 bušů po akru, místem více. Někde farmaři ji posekali na krmivo pro dobytek. Korná vydala 10 až 20 bušů po akru, ale místem bylo jen kornisko. Seno se prodává asi za \$10 tuna. Pšenice platí 65c buš, oves 30c, korná 50c buš. Vepří se prodávají sto liber živé váhy za \$7.20. Taky zde řádila prasečí

nemoc. Někteří farmaři utrpěli těžké ztráty, kdežto jiní pozbyli buď polovici aneb i celé stádo. Počasí je tady skoro stále stejné, že teplo, že se může pracovat bez kabátu a při tom je vítr a sucho. Zdravím čtenou redakci, jakož i čtené čtenáře. S úctou Váš horlivý Čtenář.

(Poslejte častěji zprávy a zvláště, když ve Vaší krajině něco důležitějšího se přihodí.)

HOUTZDALE, Pa., dne 19. ledna 1914. — Čtená redakce P. Z! Zde Vám zasílám \$1.50 na "Pokrok" a 10 centů na premií kalendář, nejráději bych měl Pečerkův, totiž nepřeházm-li s křížkem po funuse! Odpustte, že jsem se se záslukou opozdil, nemohl jsem dřívě. Nového zde moc není, co by koho mohlo zajímat. Práce zde na včehodě o chabla. V Pittsburg, Altona a všude propustili massy lidu z práce, a k tomu taková drahota. To pak jest pro dělníka pěkné posvěcení! Jsem zde již téměř 33 roků a něco takového nepamatuji a k tomu všemu, nás těší a slibují na jaře velkou hornickou stávkou. Přeje Vám, et čtenářů i čtenářkám dobré zdraví, úplnou spokojenost a mnoho zdaru v tomto novém roce — s úctou

Josef Dolenský.

(Nejen nás, ale i čtenáře bude těšit, když časem, čtený příteli, z Vaší krajiny dopisem do našeho časopisu přispějete.)

MAHANOMEN, Minn., dne 23. ledna. — Čtená redakce! S tímto dopisem zasílám Vám zároveň předplatné na rok 1914 na Pokrok a na premií doplatek, za který mi pošlete kterýkoliv kalendář z Čech a potom rychlou šel šillo. — Tento rok 1914 jest ještě dosti dobrým, neboť posud nemapadlo příliš sněhu a ani zima není velmi tuhá. Dne 12. t. m. napadlo trochu sněhu a také dnes opět pomalu padal. Pokrok se nám líbí a vždy toužebně na něj čekáme. Pro tentokrátě musíte mi prominout, že tak málo píši, myslím ale, že to později vynadradím. S přátelským pozdravem na Vás, jakož i et. čtenáře, zůmenám se

Anna Příša.

BESSEMER, Mich., 24. ledna. — Čtená redakce! Přiloženě vedle tohoto dopisu naleznete též předplatné na Pokrok na rok 1914. Pokrok, musím doznat, se mi velice líbí. Pokaždě nalézám v něm množství zpráv a zvláště z Nebrasky, bývalého to mého domova — mého prvního působení, kam jsem před 27 roky z Čech přijel. Blíže Swanton, Neb., mám na farmě usazeného bratra blízko již po 40 let a v samém městečku pak svého ženatého syna a tu ovšem vždy rád něco z míst těch uslyším. Nejráději vidím, když mohu si přečíst dopis, který tam za čas pan Eret dává. Však mě osud zanesl do dolů michiganských. Jsem tak dalece spokojen až na to, že se tu poměry velmi často mění — jednou práce jest dosti a hned zase není žádná. Právě tuto zimu jest práce poskovnu a následkem toho mnoho lidu bez zaměstnání. Na konec pak přeji Vám šťastný nový rok a hodně nových odběratelů, čtenářům pak též vše to nejlepší! — V čítě

Karel Švara.

HUTCHINSON, Minn., dne 24. ledna 1914. — Ct. red. Pokroku! Doufám, že neodpřete krátkému mému dopisu místa poskytnouti. Nejprve musím s Vámi sdělit, že se nám časopis Pokrok, ačkoliv teprve rok jej odebíráme, velice líbí a jsme s každým číslem vždy velice spokojeni. Proto zasíláme Vám opět další předplatné \$1.85 a za premií přeji si dva kalendáře z Čech, na kteréž též už se těším. Dále Vás žádám, byste mi laskavě poslali na ukásku jedno číslo Venkova, a též též samou chválu se došlybám. Nového právě vůbec nevím, ale slibuji Vám, kdykoliv něco se zde přihodí, tedy Vám ihned zprávu o tom podám. Uznávám sám, že jest to hezké, když máno i odjinud mrazí čisti, proč by neměly tedy být zprávy v Pokroku i z tohoto okolí, tak buďte Češky a bydlenci, jednou za čas uveřejňují! Tedy přátel napíši více. S pozdravem na redakci a všechny čtenáře, zůstávám Váš čtenář Ed. Fajmon.

# ILER & CO. GOLDEN SHEAF

Distillovaná z nejlepšího obilí

Vždy úplně čistá, jemná a chutná.

ŽÁDEJTE VŽDY GOLDEN SHEAF WHISKU

Na čistotu a jemnost chutě se můžete spolehnouti.

Můžete ji obdržeti v každém prvé třídy hostinci.

Lepší nenaleznete.

Vyrábí jediné:

## Ilér & Co.

Omaha, Neb.



THE

# MERCHANTS NATIONAL BANK

OF OMAHA, NEB.

UNITED STATES DEPOSITORY

Capital \$500,000.00. Surplus and profits, \$700,000.00.

The Merchants National Banka otevřela spořitelni oddělení a bude platiti na uložené peníze 3 procenta úroku ročně - - - -

Chceme s vámi obchodovat

2775

LUTHER DRAKE, FRANK T. HAMILTON,  
President. Vice-President.

FRED P. HAMILTON B. H. MELLE, C. B. DUGDALE,  
Cashier. Ass't Cashier. Ass't Cashier.

## JAN YIRÁK,

český pozemkový a pojišťovní jednatel

Čtení krajané! Kdo byste a přli prodal aneb koupiti majetek, aneb mám na prodej velký výběr krásných a lezincých majetků; též i farmy.

Pojišťuji proti ohni, tornádu a všim více vichřicím, pronajímám domy, obstarávám vřtaky a knih a kontraktky.

Přijďte a prohlédněte si tyto krásné a lezincé majetky, neť kupíte lince. Mierád Vám posloužim. —

Úřadovna: 1241 Jižní 16. ulice. Telefon: Doug. 3058

## Vaolav Kozák,

2708 SO. 15. STR. OMAHA, NEBR.

vlastní mo-  
derní závod

### Rožnický a uzenářský

— Zábaly čerstvého masa, jakob i vcelkové vřetky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zábaly koupiti a sba jedinou a najítě, že profuká přijde te zava. — Zbali se prodávají dovážli do doma. Ob-  
jednatky masna sděliti telefonem: Douglas 1708



VÁŠ POBLUŠNÝ SLUŽEBNÍK ČILÍ JAK SE ČASY ZMĚNILY